
Niederschrift Nr. 5 
 

über die öffentliche Tourismusausschusssitzung der Gemeinde Lunden 
am Montag, dem 22. Oktober 2012 

im Besprechungszimmer des Amtes Eider, Außenstelle Lunden 
 
 
Beginn:   19.30 Uhr 
Ende   :   19.59 Uhr  
 
 
Anwesend:  
Peter Tödter, 1. Vorsitzender 
Peter Ahrens, Ausschussmitglied 
 
Entschuldigt fehlt: 
Rolf Hinrichs 
 
Presse:  Britta Hamann, DLZ 
 
Gäste: 
Renate Walter, Bürgermeisterin 
Britta Hamann, Vorsitzende des Kulturausschusses der Gemeinde Lunden    
 
 

Tagesordnung – öffentlich – 
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24. Oktober 2011   
3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
4. Durchführung touristischer Maßnahmen 2013 
5. Eingaben und Anfragen 

 
Zum Protokollführer wird Peter Tödter bestellt.  
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden zur heutigen Sitzung des 
Tourismusausschusses der Gemeinde Lunden und eröffnet diese mit der 
Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit. 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
Punkt 1: Einwohnerfragestunde  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
Punkt 2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24. Oktober 2011  
Die Niederschrift vom 24. Oktober 2011 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:   einstimmig 
 
Punkt 3: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  



a) Der Vorsitzende berichtet, dass das Amt Eider der LTO Dithmarschen 
beigetreten ist. Die entstehende LTO Eider-Treene-Sorge wird genutzt, indem 
gewollte Maßnahmen eingekauft werden.  

b) Der Tourismusausschuss des Amtes Eider berät zurzeit darüber, ob eine 
zweite touristische Kraft über das Projekt „Bürgerarbeit“ eingestellt wird oder 
ob diese Aufgabe weiterhin bei „Heide rundum“ verbleiben soll. In der 
nächsten Sitzung des Tourismusausschusses des Amtes Eider am 
31.10.2012 wird hierüber beraten und beschlossen 

c) Der Wohnmobilübernachtungsplatz in Wollersum ist fertig gestellt und wird 
sehr gut angenommen. Umfragen bei Wohnmobilgästen haben ein sehr 
positives Ergebnis ergeben. Es wird immer wieder auf die Ruhe und die Natur 
hingewiesen. 

d) Im Gehölz sollen 4 neue Schilder aufgestellt werden, die nach dem Muster der 
bisherigen hergestellt werden. Kosten ca. 100,00 € pro Schild. Wenn die 
Möglichkeit besteht, werden die Schilder nach dem Vorbild der 
Straßennamenschilder bei der Fa. Simat in Heide bestellt. Dann wird der 
Kostenbeitrag erheblich günstiger. 

e) Es wird vorgeschlagen, die 5 Wegenamen im Lundener Moor (Moorchaussee) 
auszubessern bzw. zu erneuern. Der Vorsitzende wird mit Alfons Stork in 
Lehe sprechen, ob er diese Arbeiten übernimmt. Stork hatte seinerzeit die 
Wegenamenschilder der Gemeinde Lunden gespendet. 

f) Die Zufahrt zum Parkplatz des Naturerlebnisraumes (NER, Wanderpark) 
sowie der Parkplatz sollen mit Grand ausgebessert werden und der 
Mittelrücken des Weges soll abgehobelt werden.  

g) Der Heimbeirat des Seniorenhauses Sonnenhof-Rosengarten hat beantragt, 
dass die Bürgersteige teilweise abgesenkt werden, damit Besucher und 
Heimbewohner barrierefrei vom Heim zum Gänsemarkt gelangen können. Der 
Bauausschuss der Gemeinde Lunden hat sich mit der Angelegenheit befasst 
und es wurde ein barrierefreier Gehweg an der Ostseite des Gänsemarktes 
gebaut. Diese Maßnahme ist von allen Nutzern sehr positiv bewertet worden. 
Barrierefreie Wege im Prozess des demografischen Wandels werten das 
Gesamtbild der Gemeinde touristisch und kulturell für Gäste und Einheimische 
auf. 

 
 
Punkt 4: Durchführung touristischer Maßnahmen 2013  
a) Es wird erforderlich sein, die Beschilderung im NER zu vervollständigen oder 

zu erneuern. Kosten pro Schild ca. 80,00 €. 
b) Der Kohlwochenmarkt soll auch im Jahr 2013 zusammen mit dem Gewerbe- 

und Verkehrsverein unter Federführung von P.-H. Maaß durchgeführt werden.  
c) Eine Deichwanderung ist mit Frau Jacobsen vom Landesamt für 

Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume des Landes Schleswig-Holstein 
– integrierte Station Eider-Treene-Sorge und Westküste in Bergenhusen auch 
für 2013 vorgesehen  

d) Beschluss: 
Für das Haushaltsjahr 2013 stellt der Tourismusausschuss der Gemeinde 
Lunden den Antrag, die Haushaltsansätze wie folgt festzusetzen: 
 Geschäftsausgaben (Flyer, Info-Tafeln usw.)  5.000,00 € 
 Naturerlebnisraum      1.000,00 € 
 NaTourCentrum     1.000,00 € 



Hierin enthalten ist auch eine kulturelle Maßnahme für das dann 500 Jahre 
alte Kloster in Lunden. Britta Hamann wird hierüber entsprechend berichten 
und Vorschläge für Feierlichkeiten unterbreiten. 
 
Stimmenverhältnis:   einstimmig  
 

e) Die Firma westformArt aus Wöhrden hat für die Gemeinde Lunden eine 
Broschüre in der Art der Gemeinde Wöhrden erstellt. Für  Text und Bilder hat 
der Tourismus- und Kulturausschuss gesorgt. Auch die Beiträge wurden 
überwiegend aus den bereits für den Tourismus erstellten Flyern entnommen.  

f) Der Weihnachtsmarkt soll wie im letzten Jahr mit dem Gewerbe- und 
Verkehrsverein Lunden und Umgebung durchgeführt werden. Der 
Tannenbaum wird von Rolf Hinrichs gespendet. Das Schmücken übernimmt 
der Kulturausschuss. 

g) Ein Herr Rob Keppels aus Bredstedt hat sich bei der Gemeinde Lunden 
gemeldet. Er ist Mitglied des Freundeskreises Hans Hartz. Hans Hartz ist in 
Lunden im Gebäude des JAW geboren worden und der Freundeskreis möchte 
gern eine Gedenktafel anbringen. Die Gemeinde Lunden zeigt sich positiv 
gegenüber dieser Maßnahme. 

 
 
Punkt 5: Eingaben und Anfragen 
Das zu erstellende Ortsentwicklungskonzept der Gemeinde Lunden wird vom 
Tourismusausschuss begrüßt. Hier werden auch touristische und kulturelle 
Maßnahmen zum Tragen kommen.  
Die Rutsche beim Heimatmuseum müsste erneuert werden. Kosten ca. 2.000,00-
3.000,00 €. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19.59 Uhr und bedankt sich bei den 
Anwesenden für die rege Teilnahme.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Peter Tödter    Peter Tödter     Ausschussmitglied 
(Vorsitzender)   (Protokollführer)  
 


